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1. Trong mÆt ph¼ng täa ®é Oxy cho ®−êng th¼ng (d): y = mx + 1 vµ 
parabol (P) :y = x2 . 
a) VÏ (P) vµ (d) khi m = 1. 
b) Chøng minh r»ng víi mäi gi¸ trÞ cña tham sè m, ®−êng th¼ng (d) 
lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh vµ lu«n c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A 
vµ B. 
c)T×m m ®Ó diÖn tÝch ∆ OAB b»ng 2. 

2. Cho ph−¬ng tr×nh x2 – mx + m2 – 5 = 0 (m lµ tham sè) 
a) Gi¶i ph−¬ng tr×nh víi m = 1 2++++ . 
b) T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu. 
c) Víi nh÷ng gi¸ trÞ cña m mµ ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm, hHy t×m gi¸ trÞ 
lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt trong tÊt c¶ c¸c nghiÖm ®ã. 

3. Cho ph−¬ng tr×nh (x + 1)4 – (m – 1)(x + 1)2 – m2 + m – 1 = 0. (*) 
a) Gi¶i ph−¬ng tr×nh víi m = -1. 
b) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh (*) lu«n cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1, 
x2 víi mäi gi¸ trÞ cña m. 
c) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó 1 2 2x x+ =+ =+ =+ =  

4. Trong hÖ täa ®é vu«ng gãc xOy cho Parabol : y = x2 (P) vµ ®−êng 
th¼ng y = x + m (d). T×m m ®Ó (d) c¾t hai nh¸nh cña (P) t¹i A vµ B sao 
cho ∆ AOB vu«ng t¹i O. 

5. Cho ph−¬ng tr×nh : x2 – 2(m – 1)x + m – 5 = 0 (x lµ Èn) 
a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = -1 vµ t×m nghiÖm 
cßn l¹i. 
b) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh lu«n lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
x1, x2 víi mäi gi¸ trÞ cña m. 
c) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× x1

2 + x2
2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt vµ t×m gi¸ trÞ 

nhá nhÊt ®ã. 
6. Trong mÆt ph¼ng täa ®é Oxy cho Parabol (P) : y = -x2 vµ ®−êng th¼ng 

(d) ®i qua ®iÓm I (0;-1) cã hÖ sè gãc k. 
a) ViÕt ph−¬ng tr×nh cña ®−êng th¼ng (d). Chøng minh r»ng víi mäi 
gi¸ trÞ cña k, (d) lu«n c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B. 
b) Gäi hoµnh ®é cña A vµ B lµ x1 vµ x2 , Chøng minh r»ng 1 2 2x x− ≥− ≥− ≥− ≥ . 

c) Chøng minh r»ng ∆ OAB vu«ng. 
7. Cho ph−¬ng tr×nh:  x2 – (m-2)x – m2 + 3m – 4 = 0 (m lµ tham sè) 

a) Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi gi¸ 
trÞ cña m. 
b) T×m m ®Ó tØ sè hai nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 
b»ng 2. 
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8. Cho ph−¬ng tr×nh : x + 3(m – 3x2)2 = m. 
a) Gi¶i ph−¬ng tr×nh víi m = 2. 
b) T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm. 

9. Trªn mÆt ph¼ng täa ®é cho ®−êng th¼ng (d) cã ph−¬ng tr×nh : 
2kx + (k – 1)y = 2 (k lµ tham sè) 
a) Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× ®−êng th¼ng (d) song song víi ®−êng th¼ng 

3y x==== . Khi ®ã hHy tÝnh gãc t¹o bëi (d) víi tia Ox. 
b) T×m k ®Ó kho¶ng c¸ch tõ gèc täa ®é ®Õn (d) lµ lín nhÊt. 

10. Trong mÆt ph¼ng täa ®é xOy cho ®−êng th¼ng (d) : 2x – y – a2 = 0 vµ 
parabol (P): y = ax2 . ( a lµ tham sè d−¬ng). 
a) T×m a ®Ó (d) c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B. Chøng minh r»ng 
khi ®ã A vµ B n»m bªn ph¶i trôc tung.. 
b) Gäi xA vµ xB lµ hoµnh ®é cña A vµ B, t×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu 

thøc     
4 1

A B A B

T
x x x x

= += += += +
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11. Cho hµm sè )(
2

1 2
Pxy −=  

a. VÏ ®å thÞ cña hµm sè (P) 
b. Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ®−êng th¼ng y=2x+m c¾t ®å thÞ (P) t¹i 2 
®iÓm ph©n biÖt A vµ B. Khi ®ã hHy t×m to¹ ®é hai ®iÓm A vµ B. 

12. XÐt ph−¬ng tr×nh: x2-12x+m = 0 (x lµ Èn). 
T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1, x2 tho¶ mHn ®iÒu kiÖn x2 =x1

2. 
13. Cho Parabol y=x2 vµ ®−êng th¼ng (d) cã ph−¬ng tr×nh y=2mx-m2+4. 

a. T×m hoµnh ®é cña c¸c ®iÓm thuéc Parabol biÕt tung ®é cña chóng 
b. Chøng minh r»ng Parabol vµ ®−êng th¼ng (d) lu«n c¾t nhau t¹i 2 
®iÓm ph©n biÖt. T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña chóng. Víi gi¸ trÞ nµo cña 
m th× tæng c¸c tung ®é cña chóng ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt? 

14. T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó ph−¬ng tr×nh: 
(a2-a-3)x2 +(a+2)x-3a2 = 0 
nhËn x=2 lµ nghiÖm. T×m nghiÖm cßn l¹i cña ph−¬ng tr×nh? 

15. Trªn hÖ trôc to¹ ®é Oxy cho c¸c ®iÓm M(2;1), N(5;-1/2) vµ ®−êng 
th¼ng (d) cã ph−¬ng tr×nh y=ax+b 
1. T×m a vµ b ®Ó ®−êng th¼ng (d) ®i qua c¸c ®iÓm M vµ N? 
2. X¸c ®Þnh to¹ ®é giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng MN víi c¸c trôc Ox vµ 
Oy. 

16. Cho hµm sè: 
y=x2                   (P) 
y=3x=m2            (d) 

  1. Chøng minh r»ng víi bÊt kú gi¸ trÞ nµo cña m, ®−êng th¼ng (d) 
lu«n c¾t (P) t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt. 
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 2. Gäi y1 vµ y2 lµ tung ®é c¸c giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng (d) vµ (P). 
T×m m ®Ó cã ®¼ng thøc  y1+y2 = 11y1y2 

17. X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m trong ph−¬ng tr×nh bËc hai: 
x2-8x+m = 0 

®Ó 34 + lµ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh. Víi m võa t×m ®−îc, ph−¬ng 
tr×nh ®H cho cßn mét nghiÖm n÷a. T×m nghiÖm cßn l¹i Êy? 

18. Cho parabol (P) vµ ®−êng th¼ng (d) cã ph−¬ng tr×nh: 
(P): y=x2/2 ; (d): y=mx-m+2  (m lµ tham sè). 

1. T×m m ®Ó ®−êng th¼ng (d) vµ (P) cïng ®i qua ®iÓm cã hoµnh ®é 
b»ng x=4. 
2. Chøng minh r»ng víi mäi gi¸ trÞ cña m, ®−êng th¼ng (d) lu«n c¾t 
(P) t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt. 
3. Gi¶ sö (x1;y1) vµ (x2;y2) lµ to¹ ®é c¸c giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng (d) 
vµ (P). Chøng minh r»ng ( )( )2121 122 xxyy +−≥+ . 

19. Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy cho parabol (P) vµ ®−êng th¼ng (d) cã 
ph−¬ng tr×nh: 

(P): y=x2  
(d): y=2(a-1)x+5-2a  ; (a lµ tham sè) 

1. Víi a=2 t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng (d) vµ (P). 
2. Chøng minh r»ng víi mäi a ®−êng th¼ng (d) lu«n c¾t (P) t¹i 2 ®iÓm 
ph©n biÖt. 
3. Gäi hoµnh ®é giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng (d) vµ (P) lµ x1, x2. T×m a 
®Ó x1

2+x2
2=6. 

20. Trªn mÆt ph¼ng víi hÖ to¹ ®é Oxy cho parabol (P) cã ph−¬ng tr×nh y=-
2x2 vµ ®−êng th¼ng (d) cã ph−¬ng tr×nh y=3x+m. 
1.   Khi m=1, t×m to¹ ®é c¸c giao ®iÓm cña (P) vµ (d). 
2.  TÝnh tæng b×nh ph−¬ng c¸c hoµnh ®é giao ®iÓm cña (P) vµ (d) theo 
m. 

21. Cho ph−¬ng tr×nh x2+px+q=0  ; q≠0     (1) 
1.  Gi¶i ph−¬ng tr×nh  khi 2;12 −=−= qp . 
2.  Cho 16q=3p2. Chøng minh r»ng ph−¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm vµ 
nghiÖm nµy gÊp 3 lÇn nghiÖm kia. 
3.  Gi¶ sö ph−¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu, chøng minh ph−¬ng 
tr×nh qx2+px+1=0 (2) còng cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu. Gäi x1 lµ nghiÖm ©m 
cña ph−¬ng tr×nh (1), x2 lµ nghiÖm ©m cña ph−¬ng tr×nh (2). Chøng 
minh x1+x2≤-2. 

22. Cho ph−¬ng tr×nh: x2- (m-1)x-m=0    (1) 
1. Gi¶ sö ph−¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm lµ x1, x2. LËp ph−¬ng tr×nh bËc 
hai cã 2 nghiÖm lµ t1=1-x1 vµ t2=1-x2. 
2. T×m c¸c gi¸ trÞ cña  m ®Ó ph−¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm x1, x2 tho¶ 
mHn ®iÒu kiÖn: x1<1<x2. 
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23. Cho ®−êng th¼ng (d) cã ph−¬ng tr×nh lµ y=mx-m+1. 
1. Chøng tá r»ng khi m thay ®æi th× ®−êng th¼ng (d) lu«n ®i qua mét 
®iÓm cè ®Þnh. T×m ®iÓm cè ®Þnh Êy. 
2. T×m m ®Ó ®−êng th¼ng (d) c¾t y=x2 t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt A vµ B sao 
cho 3=AB . 

24. Cho hÖ ph−¬ng tr×nh: 

( )



+=+−

−=−

22 121 mmyxm

mymx
 

1.  Chøng tá ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi gi¸ trÞ cña m. 
2.  Gäi (x0;y0) lµ nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh, xhøng minh víi mäi gi¸ trÞ 
cña m lu«n cã: x0

2+y0
2=1 

25. Cho ph−¬ng tr×nh: 
x4-2mx2+m2-3 = 0 

1.  Gi¶i ph−¬ng tr×nh víi   m= 3 . 
2.  T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã ®óng 3 nghiÖm ph©n biÖt. 

26. Cho ph−¬ng tr×nh: x2-2mx+m2- 0,5 = 0 
1.  T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm vµ c¸c nghiÖm cña ph−¬ng tr×nh 
cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi b»ng nhau. 
2.  T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh cã nghiÖm vµ c¸c nghiÖm Êy lµ sè ®o cña 2 
c¹nh gãc vu«ng cña mét tam gi¸c vu«ng cã c¹nh huyÒn b»ng 3. 

27. T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh: 0122
=+−−− mxxx , cã ®óng 2 nghiÖm ph©n 

biÖt. 
28. Cho ph−¬ng tr×nh: x2-2(m+1)x+m2-1 = 0 víi x lµ Èn, m lµ sè cho tr−íc. 

1. Gi¶i ph−¬ng tr×nh ®H cho khi  m = 0. 
2. T×m m ®Ó ph−¬ng tr×nh ®H cho cã 2 nghiÖm d−¬ng x1,x2 ph©n biÖt 
tho¶ mHn ®iÒu kiÖn x1

2-x2
2= 24  

29. Cho ph−¬ng tr×nh: mxx =−+− 95  víi x lµ Èn, m lµ sè cho tr−íc. 
1. Gi¶i ph−¬ng tr×nh ®H cho víi m=2. 
2. Gi¶ sö ph−¬ng tr×nh ®H cho cã nghiÖm lµ x=a. Chøng minh r»ng khi 
®ã ph−¬ng tr×nh ®H cho cßn cã mét nghiÖm n÷a lµ x=14-a. 
3. T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph−¬ng tr×nh ®H cho cã ®óng mét 
nghiÖm. 

30. Cho c¸c ®o¹n th¼ng:     
(d1): y=2x+2 
(d2): y=-x+2 
(d3): y=mx (m lµ tham sè) 

1.  T×m to¹ ®é c¸c giao ®iÓm A, B, C theo thø tù cña (d1) víi (d2), (d1) 
víi trôc hoµnh vµ (d2) víi trôc hoµnh. 
2. T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho (d3) c¾t c¶ hai ®−êng th¼ng (d1), 
(d2). 
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3. T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho (d3) c¾t c¶ hai tia AB vµ AC 
31. Cho parabol (P) vµ ®−êng th¼ng (d) cã ph−¬ng tr×nh: 

(P): y=mx2 
(d): y=2x+m 

                    trong ®ã m lµ tham sè, m≠0. 
           1.  Víi m= 3 , t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng (d) vµ (P). 
           2.  Chøng minh r»ng víi mäi m≠0, ®−êng th¼ng (d) lu«n c¾t (P) 
t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt. 

           3.  T×m m ®Ó ®−êng th¼ng (d) c¾t (P) t¹i 2 ®iÓm cã hoµnh ®é lµ 

( ) .)21(;21 3
3

−+  
32. Cho parabol y=2x2 vµ ®−êng th¼ng y=ax+2- a. 

1.  Chøng minh r»ng parabol vµ ®−êng th¼ng trªn lu«n x¾t nhau t¹i 
®iÓm A cè ®Þnh. T×m ®iÓm A ®ã. 
2.  T×m a ®Ó parabol c¾t ®−êng th¼ng trªn chØ t¹i mét ®iÓm. 

33. Cho hµm sè y=ax2+bx+c 
1. T×m a, b, c biÕt ®å thÞ c¾t trôc tung t¹i A(0;1), c¾t trôc hoµnh t¹i 
B(1;0) vµ qua C(2;3). 
2. T×m giao ®iÓm cßn l¹i cña ®å thÞ hµm sè t×m ®−îc víi trôc hoµnh. 
3. Chøng minh ®å thÞ hµm sè võa t×m ®−îc lu«n tiÕp xóc víi ®−êng 
th¼ng y=x-1. 

 
 

 
 
 
 


